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• À la demande du Cercle de l’Épargne et d’AMPHITÉA, le Centre 
d’Études et de Connaissances sur l’Opinion Publique (CECOP) a con-
duit une étude sur les Français, la retraite et l’épargne.

• L’enquête a été réalisée sur Internet du 6 au 9 février 2018 auprès d’un 
échantillon de 1 002 personnes, représentatif de la population française, 
âgé de 18 ans et plus, constitué d’après la méthode des quotas (sexe, 
âge, profession de la personne interrogée) après stratification par région 
et catégorie d’agglomération. Le terrain d’enquête a été confié à l’IFOP.

P R É S E N TAT I O N
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I . 	 L E S  F R A N Ç A I S  E T  L A  R E T R A I T E

À LA RETRAITE, ESTIMEZ-VOUS QUE VOTRE PENSION SERA SUFFISANTE 
OU INSUFFISANTE ?

1 . 	 DES RETRAITES INSUFFISANTES….

2018

2017

2016

2015

Suffisante Insuffisante

26 %

29 %

28 %

24 %

74 %

71 %

72 %

76 %

COMMENT ÉVALUEZ-VOUS VOTRE 
RETRAITE ACTUELLE OU FUTURE ?

201620172018

46 %

26 %

45 %

24 %

4 %

26 %

26 %

3 %

Tout à fait insuffisante Plutôt insuffisante

Plutôt suffisante Tout à fait suffisante

100 %

0 %

75 %

50 %

25 %

VOTRE PENSION EST OU SERA-T-ELLE 
SUFFISANTE POUR VIVRE 
CORRECTEMENT ?

Suffisante Insuffisante

Retraités

Non-retraités
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ESTIMEZ-VOUS QUE VOTRE PENSION EST OU SERA SUFFISANTE POUR VIVRE 
CORRECTEMENT (RÉPONSE POSITIVE) ?

Retraités

Inactifs

Ouvriers

Employés

Professions 
intermédiaires

Professions libérales / 
Cadres supérieurs

Indépendants

39 %

50 %

49 %

39 %

25 %

21 %

16 %

23 %

16 %

16 %

12 %

11 %

12 %

17 %

15 %

9 %

22 %

24 %

24 %

17 %

33 %

34 %

37 %

37 %

23 %

11 %

21 %

32 %

2015201620172018

50 %0 % 25 %
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ESTIMEZ-VOUS QUE VOTRE PENSION EST OU SERA SUFFISANTE POUR VIVRE  
CORRECTEMENT (RÉPONSE POSITIVE) ?

Homme Femme

34 %

0 %

26 %

17 %

9 %

32 % 34 % 32 % 28 %

20 % 24 % 25 % 20 %

2015201620172018

ESTIMEZ-VOUS QUE VOTRE PENSION EST OU SERA SUFFISANTE POUR VIVRE 
CORRECTEMENT (RÉSULATS 2018) ?
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2. 	 QUELLE APPRÉCIATION SUR LE NIVEAU DE VIE 
	 DES RETRAITÉS ?

QUE PENSEZ-VOUS DU NIVEAU DE VIE DES RETRAITÉS PAR RAPPORT 
À CELUI DES ACTIFS (ENSEMBLE DES FRANÇAIS) ?

2018

Inférieur au niveau de vie des actifs Équivalent Supérieur au niveau de vie

69 % 21 % 10 %

100 %0 % 50 %

QUE PENSEZ-VOUS DU NIVEAU DE VIE DES RERAITÉS PAR RAPPORT 
À CELUI DES ACTIFS (VU PAR LES ACTIFS ET LES RETRAITÉS) ?

70 % 20 % 10 %

66 % 27 % 7 %

Actifs

Retraités

100 %0 % 50 %

À QUEL ÂGE PENSEZ-VOUS POUVOIR PARTIR À LA RETRAITE ?

3 . 	 À QUEL ÂGE LES FRANÇAIS PENSENT-ILS PARTIR 
	 À LA RETRAITE ?
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À moins de 65 ans À 65 ans et plus

22 %

78 %

18 %

82 %

16 %

84 %

54 % 46 %

90 %

0 %

45 %

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans

Inférieur au niveau de vie des actifs Équivalent Supérieur au niveau de vie
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PENSEZ-VOUS QU’AU MOMENT DE VOTRE DÉPART À LA RETRAITE, 
L’ÂGE LÉGAL SERA DE 65 ANS OU PLUS (RÉPONSE POSITIVE) ?

65 %

72 %

2015

2018

QUEL EST VOTRE JUGEMENT SUR LE 
SYSTÈME DE RETRAITE ?

4. 	 QUELS SONT LES JUGEMENTS DES FRANÇAIS SUR LEUR 	
	 SYSTÈME DE RETRAITE ? 
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24 %25 % 29 %

75 % 76 % 71 %

Injuste

Ensemble
des 

Français

Actifs Retraités

100 %

0 %

75 %

50 %

25 %

JUGEZ-VOUS LE SYSTÈME DE RETRAITE 
FRANÇAIS EFFICACE POUR FOURNIR UN 
NIVEAU DE PENSION CORRECT ?

19 %20 % 24 %

80 % 81 % 76 %

EfficaceInefficace

Ensemble
des 

Français

Actifs Retraités

100 %

0 %

75 %

50 %

25 %



QUELLE RÉFORME DU SYSTÈME DE RETRAITE SOUHAITEZ-VOUS ?

5. 	 QUELLE RÉFORME POUR LE SYSTÈME DE RETRAITE 
	 EN FRANCE ?
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Le statu quo
Une unification des règles avec maintien 
de caisses de retraite distinctes

Un régime unique de retraite avec 
une seule caisse

11 %
9 %

25 %

18 %

5 %

14 %

39 % 39 %

38 %

36 %

43 % 22 %

50 % 52 %

37 %

46 %

52 %

64 %

Ensemble 
des actifs

Salariés du 
privé

Salariés 
du secteur 

public

Fonctionnaires Travailleurs 
indépendants 

Retraités

100 %

0 %

75 %

50 %
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ÉPARGNEZ-VOUS EN VUE DE LA RETRAITE (ENSEMBLE DES FRANÇAIS) ?

6. 	 ÉPARGNEZ-VOUS POUR VOTRE RETRAITE ?

Oui Non
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2015

55 %

54 %

55 %

57 %

45 %

46 %

45 %

43 %

100 %0 % 50 %

Oui très régulièrement Oui assez régulièrement Oui quand c’est possible Non

8 %

9 %

11 %

13 % 12 %

16 %

14 %

14 %

28 %

31 %

33 %

32 %

45 %

46 %

45 %

43 %

2018

2017

2016

2015

100 %0 % 50 %



Indépendants

Professions 
libérales / Cadres 
supérieurs

Professions 
intermédiaires

PROPORTION DE PERSONNES ÉPARGNANT EN VUE DE LA RETRAITE ?

Employés

Ouvriers

Inactifs

Retraités

2015201620172018

49 %

51 %

47 %

50 %

52 %

56 %

48 %

46 %

54 %

55 %

58 %

52 %

49 %

60 %

59 %

75 %

55 %

46 %

48 %

54 %

59 %

58 %

64 %

63 %

71 %

65 %

76 %

82 %
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7. 	 QUEL TYPE D’ÉPARGNE RETRAITE,  LES POUVOIRS 
	 PUBLICS DEVRAIENT-ILS ENCOURAGER ?

QUEL TYPE D’ÉPARGNE RETRAITE FAUT-IL ENCOURAGER ?

42 % 47 % 42 % 49 % 44 %

58 % 53 % 58 % 51 % 56 %

Ensemble 
des Français

Ensemble 
des actifs

Fonctionnaires Salariés du 
privé

Indépendants 

Épargne-retraite individuelleÉpargne-retraite collective

100 %

0 %

75 %

50 %

25 %

8. 	 QUEL TYPE D’ÉPARGNE RETRAITE PRÉFÉREZ-VOUS ?

 À TITRE PERSONNEL, QUEL TYPE D’ÉPARGNE RETRAITE PRÉFÉREZ-VOUS ?
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Ensemble 
des Français

Ensemble 
des actifs

FonctionnairesSalariés du 
privé

Indépendants 

100 %

0 %

75 %

50 %

25 %

32 % 36 % 37 % 34 % 33 %

68 % 64 % 63 % 66 % 67 %

Épargne-retraite individuelleÉpargne-retraite collective



9. 	 LA SOUSCRIPTION D’UN CONTRAT D’ASSURANCE 
	 DÉPENDANCE AU MOMENT DU DÉPART À LA RETRAITE 

PROPENSION À SOUSCRIRE UN CONTRAT D’ASSURANCE DÉPENDANCE AU MOMENT 
DU DÉPART À LA RETRAITE 

Oui certainement

Oui probablement

Non probablement pas

Non certainement pas

À déjà souscrit

40 %

32 %

15 %

6 %
7 %

PROPENSION À SOUSCRIRE UNE ASSURANCE DÉPENDANCE AU MOMENT 
DU DÉPART À LA RETRAITE 

Oui

Non

À déjà souscrit

Ensemble des 
Français

Actifs
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50-64 ans

6 % 5 % 7 %
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43 %

100 %
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50 %
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I I . 	 L E S  F R A N Ç A I S  E T  L ’ É PA R G N E

ESTIMEZ-VOUS QU’IL EST INTÉRESSANT DE PLACER SON ARGENT DANS...

1 . 	 QUELS SONT LES PLACEMENTS LES PLUS 
	 INTÉRESSANTS  ?

Invest issement 
immobilier locatif

Assurance vie

Actions

Livret A

OPC - SICAV

61 %

68 %

65 %

51 %

59 %

62 %

39 %

38 %

29 %

24 %

22 %

19 %

21 %

23 %

19 %

201620172018



QUELS SONT LES PLACEMENTS LES PLUS INTÉRESSANTS ?

Investissement 
immobilier locatif

Assurance vie

Actions

Livret A

OPC - SICAV

61 %

62 %

66 %

53 %

Ensemble des Français Épargnants Actifs Retraités

51 %

58 %

49 %

56 %

39 %

43 %

39 %

42 %

24 %

30 %

24 %

19 %

21 %

26 %

21 %

27 %



QUELS SONT LES PLACEMENTS JUGÉS COMME LES PLUS RENTABLES
(DEUX RÉPONSES POSSIBLES) ?

2. 	 LA RENTABILITÉ DES PLACEMENTS 

201620172018

Immobilier 
locatif

Actions

Assurance vie en 
fonds euros

Assurance vie 
avec des unités de 
compte

Livret A

Livrets bancaires

Bitcoin

Obligations 
d’entreprise

Crowdfunding

Obligations d’État

Aucun

42 %
48 %
51 %

25 %
23 %
17 %

20 %
24 %
34 %

16 %
18 %
22 %

13 %
9 %
8 %

9 %
9 %
10 %

7 %
9 %
8 %

5 %
9 %
7 %

4 %
5 %
6 %

30 %
29 %
22 %

8 %



QUELS SONT LES PLACEMENTS JUGÉS COMME LES PLUS RENTABLES
(DEUX RÉPONSES POSSIBLES) ?
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Aucun Obligations d’État Crowdfunding

Obligations d’entreprise Bitcoin Livrets bancaires

Livret A Assurance vie avec des 
unités de compte Assurance vie en fonds euros

Actions Immobilier locatif

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans Plus de 65 ans

14 %

6 %

6 %

17 %

23 %

35 %

10 %

7 %

33 %

43 %

25 %

3 %
7 %

5 %

8 %

11 %

20 %

10 %

16 %

25 %

50 %

34 %

3 %
6 %

8 %

11 %

8 %

12 %

16 %

19 %

19 %

41 %

36 %

7 %
3 %
7 %

5 %

8 %

8 %

15 %

21 %

24 %

41 %

30 %

4 %
3 %

8 %

3 %
5 %

2 %

27 %

30 %

27 %

36 %



LA PROPENSION À TRANSFÉRER SON ÉPARGNE VERS DES PLACEMENTS EN ACTIONS 

3 . 	 LA PRISE DE RISQUES POUR PLUS DE RENDEMENT 

Oui certainement Oui probablement Non probablement pas Non certainement pas

Détenteurs d’actions

Détenteurs d’assurance vie

Épargnants

Ensemble des Français

100 %0 % 50 %

11 % 42 % 33 % 14 %

6 % 40 % 40 % 14 %

9 %

7 %

36 %

32 %

37 %

37 %

18 %

24 %

COMMENT SOUHAITEZ-VOUS PLACER VOTRE ARGENT SUR UN CONTRAT 
D’ASSURANCE VIE ?
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Fonds eurosUnités de compte

Mixte fonds euros /unités de compte

47 % 44 % 48 %

12 % 8 %15 %

41 % 41 % 44 %

ÉpargnantsEnsemble 
des Français

Détenteurs d’un 
contrat d’assurance vie

100 %

0 %

75 %

50 %

25 %



COMMENT CONSIDÉREZ-VOUS LA MISE EN PLACE DU PRÉLÈVEMENT 
FORFAITAIRE UNIQUE ?

4. 	 LE PRÉLÈVEMENT FORFAITAIRE UNIQUE 
	 ET LE JUGEMENT DES FRANÇAIS

Ensemble des Français

Épargnants

Détenteurs d’un 
compte titre

Une bonne mesure Une mauvaise mesure

27 %

31 %

36 %

73 %

69 %

64 %

100 %0 % 50 %

LE PRÉLÈVEMENT FORFAITAIRE UNIQUE, UTILE OU NÉFASTE À L’ÉCONOMIE ?
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100 %

0 %

75 %

50 %

25 %

Ni l’un, ni l’autre

Une mesure néfaste pour l’économie

Une mesure utile pour l’économie

48 % 44 %

34 % 36 %

18 % 20 %

ÉpargnantsEnsemble 
des Français
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QUE PENSEZ-VOUS DU REMPLACEMENT DE L’IMPÔT DE SOLIDARITÉ SUR LA 
FORTUNE PAR L’IMPÔT SUR LA FORTUNE IMMOBILIÈRE ?

5. 	 LA CRÉATION DE L ’ IMPÔT SUR LA FORTUNE 
	 IMMOBILIÈRE

Une bonne mesure Une mauvaise mesure

Épargnants

Ensemble 
des Français

100 %0 % 50 %

42 %

39 % 61 %

58 %

QUE SOUHAITEZ-VOUS POUR L’IMPÔT SUR LA FORTUNE IMMOBILIÈRE ? 

34 %
29 %

37 %

Le maintien de l’IFI

Indifférent La suppression de l’IFI

29 %
31 %

100 %

0 %

75 %

50 %

25 %

ÉpargnantsEnsemble 
des Français
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